

## 从小鱼干、辣条再到豆干， 休闲食品如何闯出百亿级市场？

探究辣味休闲食品的成功秘诀，长沙银行  
千企万户大走访·平江专场活动举行

● 吴鑫帆

在岳阳市平江县，普通的休闲食品成为财富密码，成就了普通人的财富梦，更引领产业升级，成为县域经济发展的强劲动能。从小鱼干、辣条再到豆干，休闲食品如何闯出百亿级市场？日前，在长沙银行千企万户大走访·平江专场活动举行之际，笔者走进平江县休闲食品产业一探究竟。

### 坚持品质标杆 走差异化路线

在平江县，“麻辣王子”把0.5元的辣条卖到数十元销售额，“劲仔”依靠小鱼干成为“鱼类零食第一股”。相比之下，同处这个小县城的企业“原本记忆”要低调不少。

但在消费市场，“原本记忆”的热度并不差。打开盒马App发现，在盒马休闲零食回购榜中，“原本记忆”香辣豆干稳居榜首。

豆干的原材料是黄豆。从一颗黄豆到一块豆干，要历经浸泡、磨浆、滤浆、点浆等多道工序，如同“原本记忆”的发展之路一样，并非一帆风顺。

“当时回乡创业时，平江辣条产业早已如火如荼，我们选择了平江酱干这条相对冷门的赛道。”“原本记忆”相关负责人说，2015年，创始团队回乡创业，在经历数次项目失败后，他们将目光投向了平江酱干，“平江酱干有着悠久历史，但一直处于有名气无品牌的状态，当时在平江多为家庭作坊生产。”

2017年，“原本记忆”团队秉持着推广、传承、深耕平江酱干品牌的初心，建立酱干工厂，“原本记忆”品牌由此诞生。

与当时市面上的平江酱干不同，团队不仅在原材料选择、产品卤制等方面格外讲究，还创新使用乳酸菌点浆工艺替代传统石膏工艺，使得产品口感实现质的飞跃，在平江当地得到了好评。

不过，这也带来了另一个挑战——保质期短、价格高昂。当平江酱干价格普遍在20元/公斤至30元/公斤时，“原本记忆”的定价要高于60元/公斤，而保质期只有40多天，该如何叩开长沙等城市的市场大门？

于是，“原本记忆”团队又在长沙等地一家家跑水果店、社区夫妻店、超市等，开展试吃、赠品等活动。另一方面，他们直接对接终端，在盒马、绿水果等中高端渠道上架，省去中间环节。最终，“原本记忆”产品的品质加上短保质期的差异化路线，让其在当下健康趋势的消费市场上受到欢迎。

### 金融活水赋能 精准滴灌产业

2022年，随着生意越来越有起色，“原本记忆”筹划增资建厂。长沙银行平江支行上门考察后，针对其特点提出了相应的融资方案，很快批下贷款。随后几年公司一路成长为年产值亿元的现代化企业。长沙银行平江支行成为其重要的成长伙伴，随着企业生产规模从3000万元增长到1亿元，给予的授信支持也从200万元提升到800万元。

其实，这只是金融活水对平江休闲食品产业精准滴灌的一个缩影。

以长沙银行为例，自长沙银行岳阳分行成立以来，已累计投放各项贷款超1000亿元，服务个人客户超26万人、企业超10000户，纳税近4亿元。聚焦岳阳县域特色产业需求，长沙银行创新推出“一县一特”金融定制服务方案，有力支持平江休闲食品、华容芥菜产业等重点产业茁壮成长，为岳阳乡村产业发展注入了澎湃的金融活水，累计投放县域贷款超300亿元。

据介绍，长沙银行全年计划新增投放20亿元，围绕平江休闲食品、高山有机茶叶、生态旅游等特色产业链，创新推动湘农快贷、湘村快贷“两湘”产品，力争年内实现特色产业授信覆盖率超80%，助力打造更多千亿元级县域产业集群。



在五一商圈的一家奶茶店，买奶茶的顾客排起了队。长沙晚报实习生 龙敏婕 摄

## 秋天的第一杯奶茶 今年0.1元能买到

### 奶茶花束成表达心意新选择

趁着立秋，各大茶饮品牌也开启了营销大战。例如喜茶与chiikawa的联名活动上线，并推出chiikawa贴纸包、亚克力立牌、陶瓷杯、金属徽章等周边，与饮品捆绑销售；茶百道打出了0.1元抢奶茶券和隐藏限定套餐，还推出抽取“奶茶车”活动；蜜雪冰城推出限时免单券和雪王周边；一点点推出秋季限定款桂花乌龙茶饮。

值得一提的是，今年，一种融合了鲜花与奶茶的创新礼品——立秋的第一杯奶茶花束正悄然走红，成为不少市民表达心意的新选择。长沙一家花店的老板钱女士介绍，奶茶花束是她店刚刚推出的新品，顾客可以根据喜好选择奶茶品牌，也可以搭配祝福小卡片，目前奶茶花束的预订量已超过30单。

而在立秋仪式感消费方面，除了奶茶，也衍生出了新花样。一些甜品店推出了“立秋限定”蛋糕，造型多以秋天的元素如枫叶、银杏、南瓜等为主，口感也融入了栗子、桂花等秋日风味，受到不少消费者的青睐。还有部分餐厅推出了“立秋套餐”，包含秋季时令食材制作的菜品，满足消费者在饮食上对季节更替的仪式感需求。

### “仪式感消费”受年轻人欢迎

立秋要喝“秋天的第一杯奶茶”，初雪时要吃一顿啤酒配炸鸡，过生日时要有生日快乐投影灯做装饰……记者采访多位市民发现，仪式感已经融入越来越多年轻人的生活场景，成为一种新的消费习惯。

新京报旗下贝壳财经发布的《2025年轻人生活方式报告》调研结果显示，在采访的1018位18至35岁的青年中，99.9%的受访者均会为情绪价值付费。在情绪价值消费所列的选项中，所有的勾选占比都超过了40%，情绪价值消

费正在成为主流消费动机之一。无论是“秋天的第一杯奶茶”，还是“初雪的炸鸡啤酒”，本质都是一种“仪式感消费”，也是商家的“种草行为”和噱头。有业内专家表示，“仪式感经济”体现了人们对于精致生活的追求，也是经济快速发展的产物。但需要注意的是，消费者应量入而出，理性选择，用适合自己的方式感受季节的变换、生活的美好，才能让这份仪式感更具温度与意义。



### 长沙晚报全媒体记者 范宏欢 实习生 龙敏婕

7日是二十四节气中的立秋。作为近年来兴起的社交文化现象，“秋天的第一杯奶茶”已成为年轻人迎接季节更替的仪式感符号。

在外卖大战的热度之下，今年的“第一杯”之争，显得更加火热。平台和商家打出铺天盖地的广告，推出诱人的折扣、补贴、新品和联名活动，茶饮店纷纷“爆单”，消费者大排长队，骑手和商家们更是忙个不停。

### 线上线下奶茶热销

7日下午，在五一商圈的好几家奶茶店门口，一群外卖小哥正忙着取单配送。“今天立秋，很多顾客都在买秋天的第一杯奶茶，从早上10点多开始订单就没断过。”一名外卖小哥告诉记者。

“今天实在太忙了！你看订单都摆满了！”这是国金中心“奈雪的茶”的店员感慨。尽管店员们早已对“秋天的第一杯奶茶”这个网络热梗可能带来的大客流有所准备，但瞬间涌进店里的订单，还是让他们忙到“起飞”。

“来商场吃饭，看到好多人买奶茶，才想起今天立秋，刚好平台给的券也多，力度比较大。”一对正在逛商场的小情侣对记者说：“我们准备一会儿去看电影，晚上再吃个夜宵，借着立秋建立点仪式感嘛，我们都很开心。”

记者注意到，社交媒体和朋友圈里，大家纷纷热情高涨地分享着自己“秋天的第一杯奶茶”。有博主展示了不同品牌奶茶的立秋限定包装，对比口感差异；也有上班族拍下同事们一起喝奶茶的场景，配文“办公室的立秋仪式，从一杯奶茶开始”；还有人分享了自己DIY奶茶的过程，“外面排队太久，自己在家用桂花和牛奶做了一杯，味道超赞，仪式感拉满”。

## 2秒精准扑灭锂电池明火

### 湖南防灾科技 硬核成果“圈粉”

长沙晚报8月7日讯(全媒体记者 匡小娟 通讯员 陈琪)一根170℃的热敏线，瞬间掐灭锂电池的“怒火”……一场震撼的演示在湖南防灾科技有限公司进行。6日，长沙经开区“我为企业找订单”产业链供需集市走进该公司，广汽埃安、上汽大众、北汽福田等主机厂，三一锂电、盈旺科技等储能企业，以及中南汽车世界等后市场企业齐聚现场。现场，湖南防灾科技有限公司最新防灾科技成果以硬核科技实力“圈粉”。

演示中，随着实验指令下达，锂电池包(锂电池汽车及储能电池)突然爆燃，火焰急速蔓延。安装在电池PACK内部的感温自动灭火模块在170±5℃的触发温度下瞬间自动启动，仅用2秒便精准扑灭锂电池明

火，并将有毒氟化氢气体生成量降低86%，为储能安全提供PACK级防护保障。

近年来，锂电池热失控已成为制约新能源规模应用的关键瓶颈。湖南防灾科技有限公司依托电网防灾减灾全国重点实验室的强大研发实力，直击锂电池安全“灭火延迟、毒性气体、防护精准度不足”三大痛点，创新推出“电池包感温自动灭火模块”技术产品。

“产品具备模组级、舱级、站级等多层级高效灭火及快速排气防爆能力，已通过应急管理部天津消防研究所、上海消防研究所及欧盟CE认证。”湖南防灾科技有限公司相关负责人介绍，产品已在湖南、广东等地实现示范应用，为锂电池安全防护树立全新标杆。

记者了解到，截至目前，长沙经开区已经开展“我为企业+”系列服务活动超140场，以大型主导产业专场与小而精、小而美专场供需对接活动相结合，通过同步配套市场拓展、问题纾困等多元化服务矩阵，着力破解企业订单获取难题，全面激活园区产业发展新动能。

据悉，作为湖南省高新技术企业，湖南防灾科技有限公司成立于2020年6月，是国网湖南电力有限公司全资子公司，同时也是国家级研究平台——电网防灾减灾全国重点实验室创办的科技成果转化平台，主营业务为安全储能电池、电力防灾减灾新材料与装备的技术研发、生产、销售和技术服务。

<b>同城通</b> 分类信息 生活资讯全搜索 为服务安全护航 QQ办理 微信办理 星收报(付款) 公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%		<b>遗失声明</b> 长沙铭都酒店管理有限公司遗失由长沙市公安局美容分局于2019年11月30日核发的特种行业许可证正、副本，证号：长公特旅字第020625号，声明作废。
<b>商业租售转让</b>  <b>写字楼优惠价出售</b> 八一一路省军区对面，信息大厦(高原红)十二楼，位置好，三间共171平方米(全产权过户)，联系电话:13319572890，杨先生。	<b>公告声明</b>  <b>变更声明</b> 因业务发展需要，机构名称“长沙开福博科医疗美容门诊部”(许可证登记号 PDY00719043010517D1542)现申请变更为“长沙开福佰亿医疗美容门诊部”。特此公告。	<b>债权转让通知书</b> 根据2025年4月20日易虎与袁蓉达成的《债权转让协议》，本人易虎已将债务人魏碧波、林宝生享有的长沙市岳麓区人民法院(2021)湘0104民初21278号民事判决书判决项下的全部债权，全部转让给袁蓉，自转让之日起，受让人袁蓉有权要求上述债务人承担清偿责任。特此通知。债权人：易虎，电话：15116142888。
<b>下列证件声明作废</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>●向莹遗失 430626198201060046号二代居民身份证，声明作废。</li> <li>●邓梓清遗失 43011119490923002044号残疾证，声明作废。</li> <li>●周翠莲(身份证号:43010319641201206X)不慎遗失法院诉讼费票据3份，票号:3201472703、金额:5536元，票号:3509969230、金额:5536元，票号:3201473917、金额:3020元，特此声明。</li> <li>●严定哲遗失 430623200006237214号驾驶证，声明作废。</li> </ul>		

# 有困难找**志愿者** 有时间当**志愿者**

